

# BÉKÉS.

Társadalmi és közgazdasági hetilap.

MEGJELENIK MINDEN VASÁRNAP.

Felelős szerkesztő: KÓHN DÁVID.

Kiadó hivatal:  
Templomtér, Dobay  
Ferencz háza, és könyv-  
kereskedés, hova a hir-  
deések és nyilt-tér köz-  
lemények küldendők.

Hirdetések  
szabott áron fogadtnak  
el Gyulán,  
a kiadó hivatalban.

Nyilt-tér sora 10 kr.

Szerkesztőség:  
Templomtér, Dobay János  
kereskedése, hova a lap  
szellemi részét illető köz-  
lemények intézendők.

Kéziratok nem adtnak  
vissza.

Előfizetési díj:  
Egész évre . . . 3 ft - kr.  
Félévre . . . 2 » 50 »  
Értekezletre . . . 1 » 25 »

Egyes szám ára 10 kr.

## Népeimhez!

A legsúlyosabb, legkegyetlenebb megpróbáltatás ért Engem és Házamat. Hitvesem, trónom ökössége, hű tár- sam, a ki életem legnehezebb óráiban vigasztom és támaszom volt, kiből fű- bet vesztettem, mint azt kimondhatnám — nincs többé! Egy rettenetes végzet elragadta őt Tőlem és népeimtől.

Egy gyilkos kéz, azon őrzőngő szenvedély eszköze, mely a fennálló társadalmi rend megsemmisítését ezé- llozza, a nők legnemesbiké ellen emeltó törőt és vak, ezáltalán gyűlölettel át- döfte azon szívvel, mely gyűlöletet nem ismert és csak a jórt dobogott.

Azon határtalan fájdalom közepette, mely Engem és Házamat ért, szomban ana hallatlan tettel, mely borzalomba ejti az egész művelt világot, mindenek előtt szeretett népeim hangja az, mely enyhítően hat szívemig. Mielőn az isteni végzés előtt, mely oly súlyos és felfog- hatatlan csapást mérte Reám, alázattal meghajlok, hálát kell adnom a gond- viselőnek azon nagy kincsért, melyet számomra fentartott: a milliók azon szeretetéről és hűségéről, mely a szen- vedés órájában Engem és Családomat környez.

Közel és távol, fent és alant, ezer- nyi alakban nyilvánult a gyász és fájdalom az Istenben boldogult Császárné és Királynéért. Megható összhangban cseng minden ajakról a panasz a pó- tolhatatlan veszteség felett, mint hű viszhangja annak, a mit lelkeimben érzek.

A mint én forrón szeretett hitve- sem emlékezetét szentül őrzőm holtig- lan, ugy népeim halála és tisztelő- maradásán emléket emel Neki minden időkre.

Sajgó szívem mélyből köszönetet mondok mindenkinek az odaadó rész- vétel ezen újabb zálogáért.

Mielőn az ünnepi hangoknak, melyeknek ezen évet kísérni kellett vol- na, el kell nemulniok, a ragaszkodás és hű-gyűrtetés és számtalan tanusá- gaira való visszaemlékezés azon leghe- cesesebb adomány marad számomra, melyet Nekem népeim nyujthattak.

Fájdalmunk közössége újabb, benső köteleket fűz a trón és a haza közt. Népeim változhatatlan szeretete meger- erősít kötelességen nemcsak azon fo- kozott érzéletem, hogy a Reám bízott küldetésben kitartsak, hanem megerő- sít egyszersmind a siker reményében.

Eszedezem a Mindenhatóhoz, a ki oly nehezen sujtott, adjon még erőt, hogy véghez vihessen azt, a mire hi- vatva vagyok. Imádkozom, áldja meg népeimet és világossítsa fel őket, hogy megtalálják a szeretet és egyetértés út- ját, a melyen viruljanak és boldogok- ká legyenek.

Kelt Schönbrunnban, 1898. szeptem- ber hó 16-án.

FERENCZ JÓZSEF s. k.

## Békvármegye kegyelete.

„A magyar nemzet nemcsak királynéját veszítette benne, hanem veszítette nemzeti léte erős támaszát.”

E szavakkal fejezte ki a vármegye rend- kívül közgyűlésén a hazát ért csapás nagy- ságát az emlékbeszédet mondó főispán és Békvármegye törvényhatósága gyászának, fájdalmaának kifejezése méltó volt ahhoz az óriási csapáshoz.

Külöb pouna nem járult hozzá, a nagy teremben csak a vármegye zászlóján és cime- mérén levő gyászlepel jelezte a szomoró ál- kalmat, mely a közönséget összehozta, de annál meghatóbb, bensőségesebb volt a gyász- ünnepe, a közönség igaz részvéte, fájdalma ott állt a komorán hallgatag arcokon a meg- csillanó könny cseppeken.

Némán gyűlekezett össze a vármegye termébe a közönség. Mindenki fekvőben; elmaradt a távol vidékek lakóinak egymást vidáman üdvözölő zaja; egy fejbőlintással, kézzorítással üdvözlik egymást a rég nem látott barátok. Tömetsző gyűlekeztek ott, beteműlt szíveinket, nagy halottunkat, kinek teste már a bécsi kapuczinus templomban nyugszik.

Észrevétlenül telt meg a terem, mindenki elfoglalta helyét, a karzatot gyász- rúis nők töltötték meg és alig hallható szon- gis között telt el az idő az üles megnyitásáig. Fekete magyar viseletben, fekete kocsma- val és karddal jelent meg a közgyűlésen a vármegye főispánja, a közönség némán, feiláll- sal üdvözölte és azután állva maradt minden- ki. Egyenest hallottuk a gyászünnepe szónokait, az indítványokat, melyek a vármegye gyászának kifejezésére vonatkoztak s melyeket csendes, csaknem néma helyes- sél fogadtott el a közgyűlés.

A rajongó szeretet szavainál, a fájdalom szívből fakadó érzelmeivel tolmácsolta a vármegye főispánja nagy veszteségünket és mély gyászunkat, a benső szomorúság igaz szavai megalatták az utat a halgatóság együtt érő szívéhez és nagyon sok szemben visszatartóan megjelent a fájdalom kö- nyve, végig perege a megindultságot resz- kető arcokon. A szónokot is megöblötte a bánat és emlékezet, formai szépségeken gaz- dag beszédében állítja előnk elévesszt nagy királynékat, a magyarokat igazán szerető nagy asszonyt, végtelen hűségét és szeren- tetét nemzetünk iránt, női és uralkodónői erényeit. Nagyhatást és mélyen megindító szavakkal tolmácsolta az ősz király veszte- ségét és a nemzet részvétét, melyben uralkodója bánatában osztozik, ismerősi befeje- zéssel kérve vizsgáztatást sokszor sujtott ki- rálynak számára.

Az elnöki emlékbeszéd mellő méltán sorakoztak dr. Fabry Sándor alispán és Be- lizay István felszólalásai, amelyekben a vármegye kegyeletének kifejezésére tettek egy- hangulag elfogadott indítványokat.

### A vármegye rendkívüli közgyűlése.

Mielőn délután tartott rendkívüli közgyűlé- sében áldozott Békvármegye törvényhatósági bizo- tsága Erzsébet királyné emlékeztetőit. A közgyű- lése a vármegye minden részéből nagy száma- lú gyűlést össze a bizottság tagjai, kik a közönség- sel együtt egészen beöblözték a vármegye nagy terméit. Kétféle éraker megjelent az ülésutamban dr. Lukács György főispán és az ülést megnyitva omondotta következő megható emlékbeszédét, a melyt a közönség állva hallgatott végig.

### Dr. Lukács György főispán beszéde:

Milyen tisztelt közgyűlés!  
„Nem érez az, aki érez szavakkal monda- tot!” — egy mond a költő.  
És valóban, a lesújtott magyar nemzet gyász- nek kifejezésére elégleten a szó. Véghelet- len az úr, melyet őrözünk, mondhatatlan a fáj- dalom, mely elfog jóságos királynéunk, Magyar- ország vódszónya halálán.

Mert a magyar nemzet nemcsak királyné- jat veszítette benne, hanem veszítette nemzeti léte erős támaszát Oszlop volt az a győbe né, a magyar nemzeti állam építelőnek erős oszlopa.

Az a szelid angyal arca, az a gyöngéd asso- nyi: köz több hasznára volt nemzetünknek, mint számdok minden tükrevés. Erzsébet királyné tapasztalatos támogatása kellett ahhoz, hogy régi főúrbó visszaállíthassuk ősi alkotmányunkat, hogy a nemzet minden jogának megóvása mel- lett, vasnál erősebb szilárduljon az áldásos közböi kapcsol, mely nemzet és uralkodója kö- zött ma fenáll.

Órangyala, jóságos neveltője volt nemzetünk- nek, szószólónk az uralkodónál, osztályosa örö- meinknek, részese bánatainknak egyaránt.

Rajongtuk érte és ő minket szeretett. Még látjuk őt ifjúság, Erzsébet egész pom- piájában, pazar bája teljes ragyogásában, midőn vállát őríti a magyar szent korona. Látjuk őt a szent korona öntésének varázs hatalmától csodától fűtődőre váltni oly sokat szenvedett drága hazánknak.

Emlékünkben megölevednek a budai és gödöllői fényes királypauok, melyekkel Erzsébet királynó szeretett magyarjainak világvérő Má- tyó: idejét vizsgálja vissza, azt az időt, midőn kal urában oly nagy volt a magyar, mint hábo- rubus anuilyen vítviz.

És a hódító fejedelmasszony, aki örömnök- ben agrált örövendőt velünk, volánk zokogó bánatunkban is. Látjuk őt, amint megkoszorozza díesűlt magyarjaink porhüvelyőt. Ott terelt Deák Ferenc és Andrássy Gyula ravatalánál.

Mind látjuk őt, a fájdalom hű tőről szí- ven megszédült aytát, aki nem roszad össze szí- vettrő elhunytán egyetlen síának, a deli tróu- kőnek, kit világ haladulásának nemcsak szüle- tése, hanem személye is kijelölt. Nem roszad össze, hanem „bunano maior”, mintegy levetve minden földi salakot, megtagadva önmagában mindent ami gyarló és emberi, a lesújtott nagy király oldalán áll s a megmérhetetlen fájdalom keservében, visszajána a nagy királynak hitét, lelkeknek megnyugvását.

S ahogy a nagy király lelkebe a béko las- san visszaközölök, csak fájdalomnál ő és egye- dül az ős törzesszt szentülő kora enyhülést a bús királyi anya, aki öröme immár örökre koptalan.

De még ekkor is tesz egyetlen kivételt és visszatér egyszer az élet zarájába. És ezt az egyet- len kivételt őrözünk teszi, az áldozatot nekünk hozza meg. Gyászunkszében megható, felejte- telen az a jelenet, midőn a magyar állam ezer éves fennállásának örömmünnyén, az ország fő- papja által celebrált hálándó isteni tisztelőten, közepette mindama káprázató főúnyek, ragyogás- osok, örömeik és szinponpauak, amit egy újjon- gó nemzet és annak szeretett dynastiája kifejt- tud: megjelölnék királyi törje oldalán talpig gyász- bu borulva a felségos asszony. Még mardosó bú- bánatában is eljött tehát közönk, hogy tanuja legyen ezer éves életünk örömeinek, hogy imá- dkozzon a magyar nemzet boldogulásáért.

Hogy ne gyászolnók tehát, hogy az zokog- niak elvetszésén mi, akik annyit köszönünk neki Neki, a ki nélkü nemzeti őrészttől mélyebben átha- tott, fejedelmasszonya nem volt és nem lesz a magyarának soha.

Mit sirassunk benne jobban? Magas répti nagy szellemőre, az a gazdag költői kedélyt, nemcsak szívünk piratlan jóságát? Mit csodáljunk inkább? Uralkodói érelyeit, hitvesi szerelemét, anyai szeretetét? Mint királynó mint hitves, mint nő, mint anya, egyaránt nagy, egyaránt díes volt.

Nemcsak nagy és díes, hanem drága no- kiunk magyaroknak. Még magyar él e földön, szájról-szájra jár az ő emlékezte, mely áldott legyen örökre.

De féle, fájdalom! Hazafüli kötelességünk, hogy töltnk telhetőség mársékeljünk bánatunkat. Hiszen támogatunk kell őt, az ősz királyt, a szerenődelen nagy királyt, akit az Isten nagyon szeret, mert nagyon megpróbált. Gyermeki ra- gaszkodásunk melegével kell igyekoznünk enyh- lülést önteni díes királynak nagy szívébe.

Az egyik óriás csapás — világra szökött az is! — azért nem tudta őt megdöntöni, mert oldala volt a hitves: a királyné. Most már ő sínes. Nincs tragédia oly gyászos, mint az ő elmulása.

Ebben a másik óriás csapásban, ahol leljen támaszt, hol találjon nem vigaszt, de legalább némi megnyugvást a magyarok legszerettebb király.

Álljunk mellő mind, ahányan vagyunk, egytől egyig, kivétel nélkül. Mi sok millión né- milog talán helyettesíteni leszünk képesek a támaszt, mely kidült.

Tízönhét millió magyar, mind osztályrészt kér, követel abból a mérhetetlen fájdalomból, mely a legelső magyar embert ért.

Sorakozunk köréje mind. Testünkkel öv- jük, lelkekkel vizsगतjuk őt.

Irgalmas Isten, hallgass meg magyarjád könyörgését. Adj enyhülést, adj megnyugvást magyarok Királyának!

A főispán ezután azt indítványozta, hogy a törvényhatósági bizottság Erzsébet királyné szomorú elhalátlózáa alkalmával bánatoson hódoló feliratot intézzen Ő F-lsége a királyhoz. Az indítvány elfogadtatán, előterjesztete az onök, hogy a felirat szövegét a vármegye főgyőzgyő fogja felolvasni, előbb azonban a vármegye alispánja tesz jelentést a lasujtó gyászbeszéd alkalmával tett intézkedésekről és ugrán, valamint B-izay István bizottsági tag indítványát óhajt tenni.

### Dr. Fabry Sándor alispán beszéde:

Milyen tisztelt törvényhatósági közgyűlés! Főispán urak imént elhangzott szép beszéde által, mely érzelmonöknök oly hű visszhangja, fájdalomunkról szólanó csak ismétölés lehetosa. Hisz minden magyar szívében oly közbö, oly egységes a sajgó fájdalom kororás királynéunk, a mi királynéunk, Magyarország vódszónyainak elvetszé- tesé felett, a mily erősség volt mindonkor az egész nemzet mélydsége, rajongó szeretete Ő iránta, ugy hogy bár lehetnek külsőbözök érzel- meink nyilvánulási, de a nemzet siralmának alaphangja így, a mint egységes annak az egész hazán végig rezgő akkordja: a mely, a vizsगत- talan fájdalom.

Felszólalásomnak célja első sorban, hogy jelentést tegyek a gyászbeszéd alkalmából a törvényhatóság nevében tett intézkedéseimről a követközőben:

A lesujtó halálhír vétele után annak kölése mellett utasítottam az összes közigazgatási hatóságokat, hogy a gyászolobogott valamennyi köz- öpöltere azonnal tiszessék ki.

A termésszt lotarolt ökösségből, melyek természet imádó, kedltől lelkező mindonkor egy- illeltek, szíes virág koszorút rendeltem, mely a drága tetemet elkísérje az enyhézt bús birodalomba. A koszorú két és fohs szalagjal é foliarott viselik: „Erzsébet királynének — Békvá- rüarmegye közönsége.”

Küldöttségét kértem fel, hogy az a vármegye koszorúját ravatalához zárandókolva bánatunkról ott élő taniságot tegyen. A küldöt- sés vezetését Ő Máltóssa a vármegye főispánja volt szives teljesíteni s esatlakozott hozzá fel- körösem Horváth Károly vármegyei bizottsági tag és Oláh György vármegyei főgyőzgyő.

Éröndeltem, hogy a gyászterítés idejében, midőn milliók szolossánja kíséri az alkotó- jához társ szellem megöcsésülési útjában, az összes hatóságok testileileg vegyeken részt a meggyekben minden egyházban tartott gyász- isztaniszteteleken s felkértem az egyházak elő- járóit az iránt, hogy a tenetés szomoró órájában az összes harangok hosszan zúgó zenéjével is sirassák a nemzet szíra hanyatló gúnszást.

Ezen toll intézkedéseim bejelentése után indítványozom még, hogy a törvényhatóság egyetemes gyászának egyik külső jelöketán ren- dölje el az összes megyei és községi hivatalok- ban a fekete pecsétnek hat hónapon át való használatát.

Indítványozom továbbá, hogy azon szívből öredő manifestumot, melyet Ő Felsőge, jóságos királynak az őt őrt nagy csapás súlya alatt népöühöz intézett, a mely a hivatalos lap tegnapi számában tétetett közö, nyomassuk ki 10.000 példányban és osszassuk szét a megye lakossága

közt, hogy erkélye gyantán őrizze meg az a királyi hatalmas szobát, mely négy határos tanúbizonyoság tesz fejedelmünk nagyfelkelti és népei iránti hártatlan szeretetét, másrészt követség példát mutat arra, hogy koll bekötéssel viselhesen Isten megmáshatlan rendelését s zúgolódás nélkül térni az élet nehézségei.

S végül még egy indítvány teszünk.

A nemzet főelőhőz nemcsa márványban örökíti meg Erzsébet királynő legendai alakját, ősohosa nem évül elémek. Örökítsük meg is is követeink ezen fórumán, a megye természeténél is ő eszményien fogva vonást, az ő gúny arca, melynél szép, melyél jószágosabb nem tündöklött le földi trónról soka. Festessük meg a megye számára Nagyszonyon arczképét, hogy azt felsőes urának képe melle helyezve, a mi bölcs, a mi nagy királyunk mellett, kiné hazánk válságos éveiben szolgálzó jó szellem volt, legyen az ő képe a mi Lászlós, melyél irántunk érzett szeretete viszonosságul a kegyellett lángra lobogjon állandó átítást-ízlást s melyél mi esősigedőnk álmodnak mindonkor örök, közzel-kezelőnk kitartást, hazánk jövőjére nézve bizalmat merithetünk.

Festessük meg a megőcsösült királynő arczképét! Zálogul hálánkank, szeretetünknek, oltárképekül kegyeltesünk!

Körem jelentésén tudomásul vétélés és indítvány elfogadását.

Az indítványok mindegyike elfogadatlant, *Belicez* István bizottsági tag emelkedett először és egyszerű, szép szavakkal elmondotta, mint szentnek testüet és megáncos adományait egy kegyeltesre ezire felajánlja, hogy a magyar nemzet rajongás szorított királyjának az ország fővárosában díszes emlékszóber emeltessék. Békésvárosnak a hazánál kegyeltes tényleg bizonyonl készségesen járul hozzá, ezért indítványozza, hogy a vármegyét *Erzsébet királynő szobrára 2000 forintot* szavazzon meg.

A felhangzó általános helyeslés értelmében a főispán az indítványt elfogadatlant jelentette ki azaz, hogy a felelet kérdésében a vármegyét legközelebbi közgyűlésében fog határozni.

#### A fölirat.

Dr. *Badohy Zoltán* vármegyey főjegyző olvasta fel azután mosteri tollát dícső föirást javaslatát, a melyet egész terjedelmében elfogadott a közgyűlés. A fölirat következőké fog hangzik:

Császár új apostoli királyi felség!

Legkegyelmesebb urunk!

Mélyen megilletődés és a fájdalomtól sejtő szívvel gyílt ma egybe Békésvármegyé törvényhatósága, hogy ismétlenen tanúbizonyoságot tegyen azon rendhatalenen ragaskodásról és tántorítatlan hűségéről, melylyel a felsőes uralkodóház iránt jónban és roszbán, örömben és bánatban viseltük.

A végtő kegyelton csapásától lesajtnva, nem tudjuk az őrási vesztésség feletti fájdalom nagygyeib, vagy felháborodásnak a pokoli gonosz tett felet, mely a legnemesebb sziv kioldásával, mindnyájunk szívet megsebezte; de mindkét érzelmünk felülmúlna nagyságban az a kiolthatlan szeretet és fiui ragaskodás, melyet Felsőes urunk és jó királyunk iránt érzünk és a mely fiui szeretettel és ógy fájdalommal szívkömben közelődtek felségedhez, hogy hazánk szerető édes anyjának, Magyarország Szent Erzsébetének a női és uralkodó női erények felkent alakjának sirja felet együtt zokognjunk.

A nép millióinak a fejedelmével össe folyó könyei, a fájdalomtól megszelett érzelmek ez igaz gyöngyey teszik felejtethetetlen a vesztésséget s adják az emberleg kegyelton nyújtható vigaszt abban a mértéketlen fájdalomban, mely Felsőesgeddel együtt mindnyájunkat ért, annak a korona nélkül is királyi nőnek olhunyalva, a ki még halálával is a tizenkilencedik századnak realismusában megdöbölt végén életre kellette az idealizmus: mert a legnemesebb idealizmus feltámadás az, a mi az egész világ népét Felsőes felszentelt személye köré gyűjtötte, hogy nehéz bánatban ösztökél.

De a legnagyobb vesztésség Felsőesged után minket, hí alattvalóit érte s egy grászós házá lett egész hazánk a legkisebb konyhotól a legmagasabb palotáj s mélységes kesorvíkben s megpróbáltatás a nehéz napjában minden igaz szívből — s a magyar sziv mind igaz — egy buzgó fölhasz szált az Egék Úrhoz:

Isten! *Társad meg a királyt!*

A legmelyebb alattvaló hódolatát!

Kelt Békésvármegyé törvényhatósági bizottságunk 1898. évi szeptember hó 19-én tartott rendkívüli közgyűlésében.

A törvényhatóság közgyűlése ezzel véget ért. Utána az egész bizottság elnök *Lukács György főispán* a róm. kath. főtemplomban tartott gyászistentiszteletre vonult.

#### Alispáni jelentés

A közértesítési bizottság szeptember havi ülésén.

Méltóságos Főispán úr!

Tokintotok Kőzigazgatási Bizottság!

A vármegyének a folyó év augusztus havi közlőlapjáról szóló rendszerinti jelentésemet tiszteltem a következőképen terjesztem elő:

#### I. Közbiztonóság.

A személybiztonóság az elmult hó folyamán is kedvező volt és csupán a következő esetekben támadtatott meg: Füzes-Gyarmaton az augusztus hó

28-diki országos vásár alkalmával Nyári János és Macsári Károly fűzes-gyarmati munkások Kís Péter szilvagyermény Füzes-Gyarmaton dolgozó mestereknél korcsmai szőlőültetőkkel keletkezett veredések közben botkoltak betegül voltak. Békésben Benkovic János földműves szőlőtészés közben Széklerka Pál napasztóm kedés hássa szúrta. Csánán augusztus 21-én Suck György rovatú multú család gurdáját Hurán Péter megrámtadta és rajta súlyos testi sértést követett el. Új-Kigyósban Mándi Pál és Kovács Balázs Szepény József kigyósi lakosok veredések közben súlyos testi sértést követtek ol. A tetőseket a bíróságnak átadták.

Balecz fordult elő Gyulán, hol Katona János andróli lakos fűrészes közben a Köröshe felült. Vészti Sós Sándor 3 éves fia gyermek a térszíni állati közbiztonágára azért nudragulya magától megmérgező meghalt. Békésben augusztus 25-én Barna Sándor békési lakos 6 éves lányára meggyaldat ruhájától szenvedett égési sebek következtében meghalt. Mező-Berényben Székely István és Ókovács Magdolna fűrészes közben a Köröshe felült. Endrődön Timár Máté szabóság fűrészes közben a Köröshe felült. Gyomán Bosnyák György a vasuti sínnek mellett elaludván, a vonat által ötítették és jobb combján törést szenvedett. Szarvason Fránk Mihály a Köröshe felült. Csorváson Uhirn György férj fejét a szeszkavígó szafájára és azonnali halált okozott. Csánán Szarvas Mihály saját vigyázatlan séga folytán a cseplőgépénél súlyos sérüléseket szenvedett. Ugyanott Kereskó Mihály kanász fűt egy szeretkésen olly súlyosan mart meg, hogy a fiu vérzéses következtében meghalt. Kétygházán Paksi Faencz vonatvezető két vagon közötti ózózó állapotot okozott.

Öngyilkosság 4 esetben fordult elő és pedig Mező-Berényben Kulich Lajos szabómester győgyellatlan betegése miatt föbe lölte magát. Békésben Südlősi Sándor földműves fölhaszotta magát. Szarvason Tóth Jánosnak izgas állapotban a Köröshe ölte magát. Óvodázán Pusztai Bálint önkasztaló álti vetett véget életének.

A vagyonbiztonóságot csak kisebb lopási esetek zavarták meg; nagyobb értékek lóptak el Gyulán Many Györgyötől mintegy 345 ft értékű ruháimat, Kondacs János szarvasi lakostól Budapestről háza felé utazásban a vasuton 5900 ft készpénzt, Szák Keocsik András csabai lakostól 425 ft értékű égy- és ruhámatól.

Tüz 26 esetben fordult elő és pedig Csánán 4, Vészti és Ócsádón 3-3, Gyulán, Szeghalomban és Endrődön 2-2, végül Füzes Gyarmaton, Békésben, Mező-Berényben, Körös-Tarcsán, Szarvason, Csorváson, Pusztai-Földváron, Órosházán, Sasánban és Gyula-Váriban 1-1 esetben.

#### II. Állategészségügy.

A vármegyét állategészségügy augusztus hó folyamán eléggé kedvezőnek mondható, amennyiben az ujjonnan felmerült fertőző betegségek szörvényos jelleggel mutatkoztak. Egyedül a takonykór lépett föl járványosan Békésben, amely miatt a nagyközesség határtörés zarat alá kellett helyezni, a mi a közég gazdasági és kereskedelmi forgalmát nagyon hátráltatta. A gyanus lovak malinleizese elrendeltetvén, az oltások most vannak folyamlatban és remélhető, hogy azok kedvező végzése mellett a szoroe zarat még a közebi napokban megszüntethető lesz.

A fertőző állati betegségek közül augusztusban felléptek:

1. Lépfőne Szeghalmon 1 udvarban és Gyula-Váriban 2 udvarban.
2. A sertésvéség Kétygházán, Mező-Berényben, Gyomán, Gyulán és K. Tarcsán 1-1 udvarban.
3. A takonykór Csorváson és Kigyóson 1-1, Békésben ugyanab 2, összesen 4 udvarban.
4. Rühkór Csorváson 1, Békésben 3 udvarban. Megszűnt:
1. A rühkór Körös-Tarcsa községben.
2. A sertésvéség Gyula-Vári, Doboz és Bánfalva községekben 1-1, Mező-Berényben 2 udvarban.
3. Lépfőne Kétygházán és Gyula-Váriban 1-1 udvarban.
4. Veszettésség Szent-András, Szarvas és Békés 1-1 udvarban.

#### III. Földművelés, ipar és kereskedelem.

A mezey munkák közép augusztus folyamán a cséplés legnagyobb részben befejezteit és helyenként a szénási megkezdettét. A halászos növény termése a tavalyi mennyiséggel, de főleg minőség tekintetében fölülmúlja. Duszában a termés általában gyengébb, mint amilyen várható volt és átlag a buza közép termés adott. Árpa és különben se zab jó közép, ezt kitanó termés is adott. A tengeri termések állás kedvezőtlenekbéké váltak, ezt kárt tón a tengeri földekben a tartós szárazság és a több helyen nagy mértékben fellépett kukorica-moly.

A mezey munkások az elmult hó folyamán teljesített munkálatokkal állandó foglalkozáshoz és jó keresethez jutottak, közöttük az elégtelenséggel jellei nem mutatkoztak és panaszok nem fordultak elő.

Az ipar és kereskedelem során említendő méltó esemény nem fordult elő, megemlítendő tartom azonban, hogy a mult évinnl valamivel jobb gazdasági esztendő a közforgalom élénkbeke tételőben hatástát már is észrevehető teszi. E helyen megemlítom, hogy Füzes-Gyarmat községben augusztus 30-án 50000 ft alapítvány, mely 2000 drb névre szóló részvény kiadásával és jegyzésével biztosított, egy takarékpénztár felállítását határozottati ol.

#### IV. Végvesek.

A járási főosztaloknál községek ügykezelését az elmult hóban is megvizsgálták és azokban nagyobb rendellenességeket nem tapasztaltak.

A vármegyey pénztárakat augusztus hóban is megvizsgáltam és roudben levőeknek találtam.

#### Előfizetési felhívás

a

#### „Békés”

1898. évi utolsó negyedére.

Lapunk e hó végén XXX. évfolyamának utolsó negyedét töltvén be, tisztellett felkérjük mindazon előfizetőink, kiknek előfizetés lejárt, hogy azt mi előbb megújítani sziveskedjenek. A lap programja, melyél éveken át sikerült a közönség osztalnan bizalmat ékeven, jövőben is régi marad. Békésvármegyében s abban a megye székelye, Gyula városa közigazgatási, társadalmi s közigazgatási érdekeit képviselői, tárgyilagosan, higadtian, függetlenül, és óvatlana mindonnyel személykedősköti: ezt az eszmét tüzetk szászlónkra s ezen eszmé szellemében fogunk csatálni is működni; összekötötésünkkel fogva ama kellemes helyzetben voltunk és vagyunk, hogy elvont emléketkefelegetése helyett kizárólag megyeyi és községi érdekekért, ügyekért foglalhatunk az érdektörvényben meggyék és várospan kiváló fiaink közremökődése támogatja szempunkat; a vármegyey s Gyula városa községgyeli romléjűk az eddigélis is hállásan tapasztalt tárgyielis támogatást. Lapunk előfizetési díja szintén a régi marad és pedig félvére 2 ft 50 kr, negyedével 1 ft 25 kr, mely összeg vidékrol *„Békés kiadhatatlantán Gyulán”* ezim alatt postautalványal küldendő be.

#### H i r e k.

Gyásznapny. Békésvármegyey községgye által tartott gyásznapny befejezése után a gyászót községgye a róm. kath. nagytemplomba gyűlt egybe, szülőföldjén meglóttvén annak minden zugát. Ott volt a megyeyi tisztikar élén Dr. Lukács György főispán, a kir. törvényszék; a honvéd és huszársziszter, a főjegyző, a közértesítési, királyi fértőbetegégy, kir. főjegyző, Gyuláról a tisztikar elnöke, tanácsa, az iskolák névndójei gyászológók állat, és igen nagy számban minden rendű, de különösen előkelő nézőkészek többnyire gyászbán állóztottan. A ravatal nagygyűlési gyászpompával, főm jeliséssel volt össztöltvél; díszlétesben Sal József temetkezési intézetnéljelen és Hackl Ferenc uradalmi mékertes farnadok. A hatalmas kandallabokból, gyászálmpakkal, valódi báber és myrthus koszorúkkal, pálmákkal a Magyarország gyászfelvonást birtort szimorévél és gyászzslat bevont lökökál, két díszes szíval mályan megrendítést hatással volt. A gyászműt *Gróf* Forncs prepost-pompás szelobráta nagy szögdeltetés; Takácsy Lejos kántor pedig szép gyászbeszédet énoktet; az egész ajtonászá szomorú tonusa a közönséget mélyen meg hatotta, sok nő sírva felútt. A ravatal beszentelődőket az éneklár Lussó István „Luberját” énekelte, mely a fölsége temetőedokor a bősei kapuczi-usok templomí kara álti is énekeltekett.

A helyőrség gyászimése. A Gyulán állomásozó honvédség és honvéd-huszárság, mint helyőrségekkel 3 fősége általi rendelt kiltón gyászimése szeptember 20-án reggel 7 órakor volt az anyateplomban, ha a teljes számba tisztikar élén az ezredparancsnokként díszes szíval nagygyűlést megrendítést hatással volt. Dr. Lukács György főispán is jelen volt. A gyászlógyest csékdával és ődalégyekkel, a huszárság csáka, mente és karabinnal vonult ki.

A gyulai izraelita hitközség folyó hó 19-én hétfőn, délelőt 10 órakor tartotta meg templomában Erzsébet királyné emlékére az ünnepélyes gyászistentiszteletet. A gazdag gyászdíszszal ellátott templomban összegyűlt ajtonas hívek előtt *Papir* Ármin főkántor tartotta az isztentiszteletet, melynek folyamán valóban meglótt alkalmi gyász imákat adott elő. Folyó hó 23-án délelőt 3 órakor pedig a hitközség négyesében tartott rendkívüli gyűlést, a melyben Dr. *Berany* Árpád hitközségi elnök meglótt szavaztatott emlékezett meg a szorított királyny gyászból olhunytá fölött általánosan érzett mély fájdalomról és részvétről; jelemlentette az általa folyó hó 19-ére ötrendelt gyászistentisztelet meg tartását és a következő indítványt terjesztette a választmány elé: I. A hitközség a fájdalmas vesztésség fölött érzelt bánatának és részvétnéke jegyző könyvével adni kifejezést. 2. Létesítsen a sajtókelemben megindítólag gyűjtésből befolyó adakozásokból egy alapítványt, mely *„Erzsébet királyné emlékére”* czimre kifizessék és melynek karnatal évenként a felsőes király személye alkalommal árvóduljonlag egy helybeli szegényosra iskolára né eszeg félre segélyezésére fordítsanak. Ezen indítványok egyhangyalag elfogadatlant, a kegyeltes gyűlés véget ért.

Erzsébet királyné alap. Az országos néköpöz egységet olhunyt királynéknak emlékezetteti a jótékonyság terén is meg akarván örökíteni, felhívást boasított közre egy országos „Erzsébet királyné alap” szervezéséve nézve s a fellivást a gyulai négyelet alkalomsággal is közzölte. A gyulai négyelet személyesen megjelent a téggyűlést községgyélen az országos ügyvivő dr. Gáborffy István elnökjelölésével helyettesítve foglalta a hozsázkjávalást a följánlótta e ezen álláspontra az országos néköpöz egységettel felirajtást értesítette.

A gyász a vármegyében. A vármegyey minden községéből érkeztek be hozzáink tudósítók, melyekből értesültünk nyertünk, hogy kivétel nélkül mindonmit most kifejezőre jutattak azt a mély bánatot, mely a magyar nemzetet a királyné halála mélyen elbátt. A legtöbb község képviselői testületet rendkívüli közgyűlésben áldozott Magyarország védelmére és tiszteletéért a király személye alkalommal árvóduljonlag egy helybeli szegényosra iskolára né eszeg félre segélyezésére fordítsanak. Ezen indítványok egyhangyalag elfogadatlant, a kegyeltes gyűlés véget ért.

kivül hogy a királyné arczképét a tanfesterem számár megfesteti 100 és Koudoros 40, Öcsöd 30 koronát szavazott meg a szoborra. Nagybírtokosank, testüetke és megáncos pódát muírtva sietnek a nemcs ezbra adományokat letenni, ujabban *gróf Wenckheim* Frigyes és néje 4000 koronát, *gróf Alakóczy* Dénes és néje 1600 koronát, a *Tókómlói lakórépöntör* 200 koronát adományoztak a szoborra. Lapunk szerkesztőségéhez is befolyó 6 korona a ezbra. Széles körben folyik ezennél is mélyen gyűjtés, a mely bizonyos érvényességben értekezésnyel fog foglalták hozsázkjávalást a nemzeti kegyeltes, mely rajongott királynéye emlékére fővárosában nagyszobort emel.

A képviselői testület folyó hó 21-én délelőt *Durkay* Béla polgármester önleketé alatt tartotta meg özi rendez községgyületet, melynek nyitánya *Erzsébet királyné* kegyeltes emlékének volt szentelvé. Kár, hogy a képviselőknék erőll nem volt elétes tudomásul, mert ha van, bizonyán ha nem is teljes számban, de sokkal többen vesznek részt a közgyűlésben. A tragikus halástelet *Durkay Béla* polgármester követségét becsökdél jelelente be.

„Tisztelt képviselői testület!

A tisztelt képviselői testület minden tagja előtt követséggyűlést szorosan megemlékező mély 3 ósaszári és apostoli királyi Felsőes, legkegyelmesebb urunkat és édos hozzáink hitvésnék Felsőes királynéknak elvezése által sújtotta. Mi annak inkköz megemlékés, mert orgyokos kosa kelti életét a legjobb királynéknek, országunk dícső nagyszonyának — kinek képét szívkömben hároztunk — a kinek nevét mindonnapí imánkba foglaljuk.

Megőrtön siratják szeretettel jó királynéknék, védő örnyagyalankat, ki együtt érzett nemzetével örömben, bánatában. Ezen általános gyászbán is jészt akarunk venni.

Ebből kifolyólag indítványozom:

1. Mondati a képviselői testület, hogy 3 Felsőesnek, dícsőtlen királynéknék, Magyarországhoz valószássa halála felett mélyen érzett fájdalmanak és részvétnéke jegyzőkönyvben kifejezést adj.

2. Hat hónapon korcszlát, vagy a gyász tartama alatt hivatalos leveleink feleket poszttal használj.

3. Ö Felsőesnek a székes fővárosunkban felállítására szorob költéséggel 500 (fűszáz) korona adományával járul; ezen összegget a város közpöntárakán előre nem kílható tételőből kitalványozza s annak rendeltetésére helyére való eljuttatására a város polgármesterét bízza meg.

A közgyűlés a polgármester beszédtét ünneplés megfahottaságá állva hallgatván végig, a következő határozati hozta:

„Laudotó királynéknék f. évi szeptember hó 10-én bekövetkezett megrendött halálástele felett érzett megmérlóellen fájdalomát jelelve fölébb írtatja ugyanakkor, hogy szívbéli mély gyászunk kílétkégg is kifejezésre juttatást akarunk: miszerint 3 hónapon korcszlát hivatalos leveleink és hívtárhelyes közlők által kiadandó okmányok fekete pécéet használhatunk; továbbá néhi ö Felsőes Erzsébet királyné emlékére a székes fővárosban felállítására szorob költéséggel 500 koronával hozzájárul és ezen összegget a rendeltetésére helyére való jutattásával a polgármesteret bízza meg.”

Beszú után a képviselői testület a meghívóban jelzett ügyek tárgyszáját az 1898. évi költségvetés tárgyalásával megkezdte. A lapunkban már közt költésvetésnek közli a közpöntár, a tanai iskolák tételőnék felszólalt *Jenazotta* Ennl indítvány elfogadásával, némi módosításokkal a képviselői testület elfogadta: az előző évi költségvetés 174748 forintból 94 fillér kltadás 283,690 korona 12 fillér, azaz helyi 131,941 korona 18 fillér és egy hiány fedezésére az 1898-iki évben az I. csoport adómékere 34<sup>0/0</sup> kész, a II. csoport adómékere 18<sup>0/0</sup> kész és a III. csoport adómékere 30% kész, vagyis az I és II. csoportbeli minden adott koronára 64<sup>0/0</sup> községi pótdó kész kivetendő. Az *Erzsébet ápolata* 1898. évi költésvetés, 6475 korona 38 fillér bevétel, 15,662 korona 33 fillér kltadás és 9180 korona 39 fillér hiányával, mely hiány a közpöntárból nyeri fedezést, szintén a közpöntár-árvóduljonlag *Összesség* pénztár 1898. évi kltadását 18,559 korona 38 fillér bevételre és ugyanannyi kiadásra elfogadatlant. A jótékonyság terén a vármegyey törvényhatósági bizottság betárgyszáját határozottati Dr. Kovács Károly városi orvos és Endrőd Gyza rendőrkaptány felübevezése folytán kimondottát, hogy az ujjonnan épült lakháznak *orvos-rendőri osztálata* alakalmából, — mint ahogy az ujjonnan épült lakházak egységrendőri szempontból való visszállat az 1876. évi XIV. t. c. 11. §-a alapján hivatalból kifolyó költéséggel képez s így az a közgyűlés örökösben lévén fogatostandó, az a körül előző városi tisztviselői semminemű ártásában nem részesülhetnek. *Hordeglőzők* vonatkozású előterjesztést szabélyrendezté tervezet egész tövoldményen egyhangyalag elfogadatlant. A kir. pénzügyminiszernek a *bor teláadások és hufogyszájtási adók* 1899. évi január hó 1-től leendő megállítás körüli ajfással a tanács bizottság meg. *Dógy* József városi szarvözvezetés felemlése iránti kérvénnyere — a képviselői testület a jelenlegi 700 forint létszétét 1899. évi január 1-től 800 forinton felomeltte. Az *árvátalkozások* 1898. évre kövitt 215 ft 7 kr. adott a tartalékalpóló kiutalványozatlant. A *polgári iskolára* 1898-97. évi építési tervekkel alap- és szénázás, a már megkezdett munkálatok ellenében, az augusztus hóban megártott *pénztárváltások* feletti jegyzőkönyv, az augusztus haván vonalköz Községgyési állapokról, valamint a *gróf Wenckheim Frigyes* ösztöndíj adományozásáról szóló jelentések tudomásul vétele mellett a közgyűlés meg délelőt befejezteit.

A vármegyey özi rendez községgyülése határodejét kltíró meghívó a hivatalos lapnak östörökén számban jelent meg, a közgyűlés október hó 11-én híván egybe a törvényhatósági bizottságot. A meghívó jedi meg a törvény értelemben, hogy az ügykésztésen né közgyűlés s *Közgyűlés* szükségletre elől is kltvetést 1% és 5% ártás szorobárára, az országos gyászbán való részvétel költéségre stb. követséggy, az augusztus haván vonalköz gyűlésen árvátalkozatlant, a melylyűlt pótdókból fenntartandó összeg a *gadságyi munkók* segélyalapjára lesz fordítandó. — a hivatalos lapnak nyilvános száma közli a vármegyey házi pénztár gyvőny költésvetésének tervezetét és az állandó választ-



szívvel vallják azt a közös hitet, hogy onnét a válnaknál áldásosabb intézménye alig van a magyar világvárosnak. Egy újság mely a fővárosban egy esztendő előt alapított, és akaratlanul is lelkes önzólességgel arra a megváltásnak toszó misszióra vállalkozott, hogy a rohamosan növekedő drágaság napjainban józan tanácsos és lelkiismeretes unuttatással állírtja az élet szükségleteinek ana bőséges forrásait, a melyekhez még nem fűrközött hozzá a kapzsiság s a melyekből a maga módja és szíle sző szorít egy u. aríthet mindenki, hogy ne keljen külön adót fizetni annak a bizonyos "harmadik kéznek", a mely ocsón vesz éke drágán ad. A "Reggeli Újság" című politikai napilap alapította ezt a vállalatot, mely odaállott a termelő és fogyasztó közö és egyformán védelmezi mindenkiket a közös kizsákmányolól ellen, hogy amaz maga élvezhesse munkája, fáradsága jutalmát, emoz pedig hamisítatlan jóságban válthassa magához mindazt, a mit szükségleteivel rákényszerít az élet. A "Reggeli Újság" lehetővé tette, hogy a fogyasztó a "közvetlen a termelőtől" szerzesse be házi szükségletét és pedig olyan olcsó ártért válthassa meg a legesekélyesebb mennyiséget is, mint a hogy a nagykereskedő, a ki tízezer métermázsát vesz egyszerre. A "Reggeli Újság" u. mellet nem feledkezik meg arról sem, a mivel mint újság, mint a saját organuma teretzi a közönségnek. Napról-napra megbízható hírekkel szolgál az ország és világ minden eseményéről, gondosan kerülve az érteklősrontó léba szenzációzt, mint a hogy kerül és távol tart olvasóitól mindent, a mely anyagi javaikban kárt toher. Időátis függlensége, a mely politikai pártoktól és saját lusz nukat kereső társadalmi törekvésaktől elszigetelt, a kritika teljes szabadságával ruházta fel s a szabadságot nem korlátozza más, mint a tulajdon jó izlése és tárgyilogsága. A "Reggeli Újság" az ország legelőbb lapja, megjelenő naponként, kivéve az ünnepek utáni napokat és előfizetési ára negyvenként 1 ft 50 kr. Vidéki előfizetőinek óriási

előnyt nyújt az által, hogy hirdetési rovatában naponként felsorolja azokat a cikkeket, melyeknek vidékre való szállítására vállalkozik és az előfizető egyszeri megrendelésénél már megtakarítja az egész éves szóelőfizetési díjat.

**A Magyar Hírlap,** melynek szerkesztője: Fenyő Sándor, a következő időkben meg hatalmasabban lép ki a küzdőútrra a szabadsáért, a demokráciáért és a liberalizmusért. A legszorgalmasabb állandó fömunkatársra maga Jókai, s ez elsőik elsőséjén kívül dolgozóitársai között vannak a legelőbbek, ezek közt Tivv István. A Magyar Hírlap, mely a legelőtejedtebb várományú budapesti hírlap közül, az új évszázadban két eredeti regény külsővel fog, az egyik Jókai nek a Magyar Hírlap számára írt új nagy regénye Gyász orgák, a másod Brody Sándor A kömives című munkája. A lap terjedelme újabbán ismét bővült! Előfizetési ára egy hóra 1 ft 20 kr., évszázadra 3 ft 50 kr. A vidéki előfizetők igen sok kedvezményben részesülnek. Nevezetesen: Az "Évszak" című gyönyörű illusztrált évtárlapot negyvenötként 80 krajczáért, a "Kis világ" című képes gyönyörű tárlapot, negyvenként 60 krajczáért kapják meg. A "Magyar Szalon"-t, a kitűnő havi folyóiratot szintén kedvezményes áron, a Magyar Hírlappal együtt negyvenötre 5 frtért rendelhetik meg a Magyar Hírlap előfizetői. N. B. A Magyar Hírlap az idők 200 oldalra terjedő ingyenes karácsonyi album valoban pompás és szenzációzós lesz. Megkapja mindenki, aki most betéle előfizetőnek. Kiadói hivatal: Budapest, Honvéd utca 4. szám.

**A Magyarorszag** politikai napilap abban bírja sikere legelőbb iránt, hogy ez a lap a közönség kegyelt ide-oda való hajlóságánál nem keresi, hanem egyenesen, határozatlan, se alulról, se felől jövő befolyások által meg nem tántorítva, halad a maga útján. Van egyúttésem és van lelke, a mely kifejezett nyir minden sorában. Illyeséges tolema a tradícionális magyar függlenségi politikának, mely a szuverén magyar állam eszméjéhez való konzervatív ragaszkodás mellett mindig a modern haladás zászlóvivője volt. Maga a lap is mint a szarnalisztikai termékek, a legmodernebb szellem szülötte, s mint ilyen, valóságos forradalmat csinált a magyar hírlapvilágban. Egy hasznosíni a hírlapírás esztétikára a modern technika minden

eszközét, olyan boszorkányosan gyorsá tenni a hírszolgáltatást, mint a hogy azt a "Magyarorszag" tette, toto egyetlen hírlap meg sem kísérelte. És a szarnalisztikai mozgékonyaság s az a publicisztikai rendületlenség: ez a "Magyarorszag" orjeje A "Magyarorszag" szerkesztője Hóli Lajos, helyszervezője Inczédy László, fömunkatársra pedig Bartha Miklós, a ki nemcsak elsőrendű politikai kapozatás, hanem a legelőbb próza-író is. Társzervező gazdagágyáról Móra István, Abonyi Árpád, Sz. Nagáll Janka, Vértési Arnold, és más jeles írők gondoskodnak. Napl rovatát a budapesti hírlapír-gárda legelőbbek, legelőbbek tolfogottól látják el. A "Magyarorszag" előfizetési ára: Régsz évre 1 ft, félvőre 7 frt, negyedévre 1 ft 50 kr., egy hóra 1 ft 20 kr.

### Közgazdaság.

A budapesti őszi gyümölcs- és általános kertészeti kiállítás elhalasztása. Szomorúság toli el a magyar nemzet — hódolatlejtésen szerezett Királyonk gyásos elhunytá miatt; a minihyjunkat beütött mély gyász nem engedé hogy kiállítások tartassanak. Bőbbi kiinduló halasztották el a jövő őszre, a folyó év október 9—16-ára tervezett kiállítás; to, az is kellett halasztani é kiállítás, mert a nép kényonyolót áztatott és a szent ravatára helyezett koszorúknak kötötték azon virágokat, a melyek az ősi kiállítás díszítették volna.

A budapesti m. kir. állami felső (építő) ipariskola (VII. ker. Danjanich u. 28.) megnyitása f. hó 26-án hétfőn reggel 8 órakor lesz ugyanakkor megkezdődik a tanítás is. Az intézet igazgatósága felhívja a rendes szakosztatásba beírt tanulókat, hogy okkora helyöket meg s a kik tanulmányesszere igényt tarának, szegénységi bizonyítványal és család érteklővel ellátott folyamodásukat nyújtsák be.

### Törvényeszkí csarnok.

Ennapot végtárgyalások. A folyó hó 19 re kitűzött végtárgyalások az országos gyászra és a 19-én tartott gyász istentiszteletre tekintettel nem tartatnak meg s későbbi hatánapra tűzönek ki.

**Vétkes bukás.** Megszokott alakjairól ráltak a vidéki (üzemnyeszek tárgyalási terméinek bizonyos kaliberru kereskedők, kiknek törtértia már unalmas egyforma. Nincs egy krajczárja is, de azért nyit egy nagy üzletet, mely a faluban egy hétég szenzációzt csinál, to a mely fölött aztán napirendre törek s a publikum egy szép napon arra ebred, hogy az új boltosnak a boltjaita be van csukva. A cég tulajdonosa pedig felszedé ártórtját s megyen jobb házában, hol ha erősen vállalkozó szellemű, újra nyit egy "minden igényelés megelőbb" bolt, ha pedig nem, akkor talányú üzletbe segédnek áll be, vagy pedig unazónak csup fel. Ilyen alak volt Steiner Sámuel ösösdi kereskedő is, ki mindközön szerezésében átesven, folyó hó 22-én számlolt be a törvény kellemetlen intőzkedése folytán súfarkodásairól a kir. törvényszék előtt. A törvényszék a btkv. 416. §. 2. és 3. pontja alá ösö vétkes bukás vétségébe; toltán büntösnek s ezért 1 havi fogházra állta. A vizsgálát során azon gyauu is merült fel Steiner elv, hogy áruit elrejtette s hírelőzött így is megkártoztatta. Ez azonban bizonyosít nem nyevén, az é miatti eljárás ellene meg a vizsgálát adatai általán megszüntették.

**Lopások.** Két lopási ügyet is tárgyal a kir. törvényszék folyó hó 22-én. Mindkét ügyet bírsei által lenyönek, kik, hogy pénzümaga togyenek szert, élemlő cikkeket loptak s azokat értékesítették; vagy értékesíteni akarták. Az első esetben Polgár István békesi legény 1308. február 8-án éjjel a Szabó Gábor portájába mászolt be s az isztáló padlására a beapaszott lázfalt benyomástával a ház padlására hatolva, onnan 10 kiő szatonyát emelték. Érté 7 havi börtönt kapott. A másik esetben Hoffmann Adám, Geeser István, Schöfer József, Kohut András és Kovács Lajos mező-berényi legények 1898. január havában a Subkélj Miskály tengeri görjéit fészektették ki s onaból 24k tengerit ellopva, azt Stefán Mártonhoz vitték, ki toők 4 forint 60 krajczárral megvete. A pénzen a toettek megosztották. A kir. törvényszék Hoffmann és Geeser 7-7 havi börtönt, Schöfer és Kohutot, mint bünszegedőket 8-8 napi fogházra, Kovács Lajost, ki meg a 10. életévét nem töltötte be 5 napi elzárásra és végül Stefán Márton elleni kihágás miatt 5 napi elzárásra állta.

# H I R D E T É S E K.

**Rosenthal Gusztáv és Társa divatáru-üzlete Gyulán.**

Tekintettel a következő **őszi időnyre** van szerencsénk a t. közönséget értesíteni, miszerint az

## őszi ujdonságok

már megérkeztek, és pedig bel- és külföldi ruhakelmek nagy választékban, zsolnai casanok és mosó barchetek, továbbá raktáron vannak mindennemű ruhadiszek, u. m. surah, különféle selymek, selyembárony és pluche. Egyuttal figyelmeztetjük a tisztelt hölgyközönséget dúsan felszerelt **confectio** osztályunkra; nagy választékban vannak: **őszi és téli gallérok és kabátok** a legizlésebb kivitelben, továbbá **gyermek-köpenyek.**

Tisztelettel

**Rosenthal Gusztáv és Társa.**

**Különlegességek szőnyegek, függönyök és ágytakarokban.**

**Nincs többé láb fájtás!**

sem tyukszem, sem izzadó láb, sem bürkeményedés, sem lábdaganat, sem fagyos láb, sem lábégés, rövid idei riselés után megkönnyebbül a járása annak ki csipőjét **dr. Högyes-féle** az egész világon szabadalmazott **Asbest talpbétsel** látja el.

**Párja egyszerű 60 kr. Kettős szövésű 1 frt 20 kr.**

Az Asbest talpbétsel kitűnőseget a legjobban bizonyítja, hogy a cs. és kir. közös hadseregnek és a magy. kir. honvédségnek eddig 225000 pár szállítattott.

Székültetés oskás utánvétellel, vagy a pénz előleges beküldése és kültün 10 kr. franco. Felvilágosítások, prospectusok és köszönetnyilvánítások ingyen.

**Általános Asbestáru-gyár betéti társaság**

114 20-50 BUDAPEST, VI., Szív-utca 18.

Kapható Gyulán: Deutsch Jakob kereskedésében.

**Sürgősen**

kerestetik **4 szobás lakás** mellékhelyiségekkel és istállóval.

Czím a kiadóhivatalban. 262 1-1

**Kiadó lakás.**

Gyulán a Jókai Mór utcában 3 szoba és mellékhelyiségekből álló lakás azonnal kiadó. 269 3-3

Értekezhetni a kiadóhivatalban.

## Ház eladás.

A nagyszabonyi földhatalintézet tulajdonát képező Gyulán a nagyvásártér közelében levő

**„Magyar király szálloda“**

szabad kézből kedvező feltételek mellett eladó.

Értekezhetni Haan Béla ügyvéddel **B.-Csabán, Apponyi- utca 891/5. h. sz. a.** 265 1-3

## Értesítés.

Tisztelettel értesítem a mélyen tisztelt hölgy közönséget, hogy Gyulán érkeztem és előálllok mindenféle női ruha varrást, nyugmint menyasszonyi ruhát, galfrét, kabátot és minden é szokmába vágó munkát olcsó áron.

Szabásban, varrásban akadémiái beosztás után tanított adok.

Partfogását kérve a becses hölgyközönségnek, maradok teljes tisztelettel

268 1-1

**Kikeli Alice,**  
női varrónő.

Gyulán, Árpád utca 98. szám.

## Eladó vagy kiadó ház.

Gyulán a Károlyi Sándor utcában fekvő 156. számú ház két udvarral, négy szoba, két konyha s minden mellékkellyiséggel, nagy műhely helyiséggel és alsó lakással, mely szoba és konyhából áll szabad kézből azonnal eladó, vagy előnyös feltételek mellett kiadó.

Értekezhetni a házban lakó tulajdonos Gergely Istvánnal. 264 1-3

1897-1898. A szeghalmi járás főszolgabírájától.

## Pályázati hirdetés.

A Körös-Ladány községben megüresedett, s évi 300 ftal járadalmozott

### irnoki állásra

pályázatot hirdetek.

A kellemes felszerelt pályázati körvények a f. hó 28 ig bezárólag adandók be hozsám, a később érkező körvényeket figyelembe nem veszem.

A választás Körös-Ladányban folyó hó 29-én lesz.

Szeghalm, 1898. szeptember hó 12-ér.

Csáki Jenő, főszolgabíró.

261 2-2

## 3 fiu

tanonczul felvétetik.

Czím a kiadóhivatalban. 268 3-2

A nagyrománvárosi 1623. számú ház, mely mostanáig óvodának szolgált, szabad kézből

## eladó esetleg bérbeadó.

Bővebb felvilágosítás kapható Weisz Mór és Társa központi irodájában Gyulán. 266 1-2

**Kérje**

The Continental a Bodega Company.

olághírű spanyol és portugál borait

Sherry  
Portbor  
Malaga  
Madeira  
Tarragona stb.

Kaphatók az összes finomabb fűszer és csemegé kereskedésekben, valamint poharanként az előkelőbb szállodák, kávéházak és vendégházakban.

Saját fiók: Budapest  
N. Hosszú-Lajos és Llyuljg utca sarkán, a Gentry-Ciszónal szemben.

Gyulán: Fereny Alajos fűszerkereskedésében. 261 5-20

3353/1898. sz. A gyulai járás főszolgabírájától.

## Pályázati hirdetés.

Keltyháza nagyközségben évi 600 ft. fizetés és 80 ft lakbérrel egybekötött,

## II-od jegyzői állás

üresedés jövén, felhívom mindazokat, kik ezen állást elnyerni óhajtsák, hogy az 1898. évi I. t.-cz. 6 §-ában előirt minősítést továbbá odáigi alkalmazatásukat igazoló okmányokaj felszerelt pályázati körvényüket hozsám bezárólag f. évi október hó 2-ig benyújtsák. — A választás október hó 3-án d. é 10 órakor fog megtartani.

Gyulán, 1898. szeptember hó 15-én.

Lukács Endre főszolgabíró. 261 2-2